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Ηχηρή απάντηση από Ευρωπαϊκή Ένωση σε 
Τουρκία για αναφορές στο ψευδοκράτος σε 
συζήτηση στα Ηνωμένα Έθνη
/ Επικαιρότητα

Η Ευρωπαϊκή Ένωση απορρίπτει τις απόπειρες νομιμοποίησης της 
αποσχιστικής οντότητας στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου, ανέφερε 
εκπρόσωπος της Δανίας, μιλώντας εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Σε πρόσφατη συζήτηση στη Νέα Υόρκη, 
κατά τη διάρκεια ψηφοφορίας για ένα Ψήφισμα του Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας (ECO), μίλησε για προβληματική διατύπωση 
που περιλαμβάνεται σε αυτό, λέγοντας πως οι αναφορές που σχετίζονται 
με την Κύπρο δεν συνάδουν με τα υφιστάμενα Ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας και της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, ούτε με το διεθνές δίκαιο.

Η ΕΕ «παραμένει πλήρως προσηλωμένη σε μια συνολική διευθέτηση του Κυπριακού 
στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας και σε συμφωνία με τις αρχές πάνω στις οποίες έχει 
θεμελιωθεί η ΕΕ και το κεκτημένο» ανέφερε.

Μιλώντας εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών – μελών της, 
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εκπρόσωπος της προεδρεύουσας Δανίας είπε ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα 
κράτη – μέλη της συνεχίζουν να στηρίζουν τη συνεργασία μεταξύ περιφερειακών 
οργανισμών και του ΟΗΕ» και «ενθαρρύνουν περαιτέρω συνεργασία, σύμφωνα με 
τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών».

Ωστόσο, σημείωσε ότι το σχέδιο Ψηφίσματος για τη συνεργασία ΟΗΕ – Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας «εξακολουθεί να περιέχει προβληματική διατύπωση», 
ιδίως «σε σχέση με τη Διακήρυξη του Μπακού». Η Ένωση «επανέλαβε ότι οι 
αναφορές που σχετίζονται με την Κύπρο στο εν λόγω κείμενο (Διακήρυξη Μπακού) 
δεν συνάδουν ούτε με τα υφιστάμενα Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και 
της Γενικής Συνέλευσης για το ίδιο θέμα, ούτε με το διεθνές δίκαιο και τον Χάρτη 
των Ηνωμένων Εθνών».

Συνέχισε, λέγοντας ότι «παρά την εποικοδομητική μας στάση στις προηγούμενες 
και τρέχουσες διαβουλεύσεις, και παρά τις ανησυχίες μας, αναμέναμε πιο 
ουσιαστικές διαβουλεύσεις και προσπάθειες για να αντιμετωπιστούν». Αντίθετα, 
είπε «νέα διατύπωση εισήχθη, εκτός του πλαισίου της συνεργασίας ΟΗΕ και 
περιφερειακών οργανισμών, γεγονός που ενέτεινε τις ανησυχίες μας».

Ειδικά για το ζήτημα της Κύπρου, ανέφερε πως η ΕΕ «τόνισε ότι οι αναφορές σε 
αυτά τα κείμενα δεν είναι συνεπείς με τα Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
και της Γενικής Συνέλευσης για το ζήτημα αυτό» και «ως εκ τούτου αντιβαίνουν 
στο διεθνές δίκαιο και στον Χάρτη». Κάλεσε, επίσης τον Οργανισμό Οικονομικής 
Συνεργασίας «να απέχει από την υιοθέτηση θέσεων που υπονομεύουν το διεθνές 
δίκαιο και τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών».

Ο Εκπρόσωπος της ΕΕ επισήμανε ότι «η υιοθέτηση του παρόντος ψηφίσματος δεν 
ισοδυναμεί με έγκριση αυτών των κειμένων από τη Γενική Συνέλευση». Υπό αυτό 
το πρίσμα, η ΕΕ κατέληξε ότι «δεν μπορούμε να ψηφίσουμε υπέρ και καλούμε όλα 
τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ να εξετάσουν την υιοθέτηση της ίδιας προσέγγισης».

Σημειώνεται ότι η Διακήρυξη του Μπακού χαιρετίζει την χορήγηση καθεστώτος 
παρατηρητή στο «τουρκοκυπριακό κράτος» – όπως αναφέρεται το ψευδοκράτος – 
που έχει καθεστώς παρατηρητή και στον Οργανισμό Ισλαμικής Συνεργασίας. 
Παράλληλα, χορηγεί καθεστώς παρατηρητή και στον Οργανισμό Τουρκογενών 
Κρατών, ο οποίος έχει επίσης χορηγήσει καθεστώς παρατηρητή στο ψευδοκράτος.

Η Εκπρόσωπος της Τουρκίας που μίλησε στη ΓΣ αμέσως μετά τον Εκπρόσωπο της 
ΕΕ ανέφερε ότι «η εξήγηση θέσης εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί 
δυστυχώς παράδειγμα μεροληψίας και προκατάληψης» και ισχυρίστηκε ότι μία 
λύση στην Κύπρο μπορεί να επιτευχθεί μόνο με επαναβεβαίωση της «κυριαρχικής 



ισότητας και του ισότιμου διεθνούς καθεστώτος του τουρκοκυπριακού λαού» κατά 
την έκφρασή της.

Το ψήφισμα εν τέλει εγκρίθηκε με ευρεία πλειοψηφία (118 θετικές ψήφους, 36 
αρνητικές, 11 αποχές). Μεταξύ άλλων καταψήφισαν η Ελλάδα, Κύπρος, Γερμανία, 
Ινδία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Ηνωμένες Πολιτείες, Δανία, Ολλανδία, Πορτογαλία, 
Πολωνία, Ρουμανία, Σουηδία, Σλοβακία, Τσεχία και Ουκρανία.

Θετική ψήφο έδωσαν μεταξύ άλλων η Τουρκία, Λιβύη, Αζερμπαϊτζάν, Ιράν, 
Πακιστάν, Καζακστάν, Ουζμπεκιστάν, Τουρκμενιστάν, Κιργιστάν, Ρωσία, Κίνα, 
Σαουδική Αραβία, ΗΑΕ, Αίγυπτος, Βραζιλία, Νότια Αφρική και Μεξικό.

Οι χώρες που απείχαν ήταν το Λιχτενστάιν, Αλβανία, Γεωργία, Ουγγαρία, Ισλανδία, 
Βοσνία Ερζεγοβίνη, Κιριμπάτι, Παραγουάη, Νορβηγία, Β. Μακεδονία και η Ελβετία.

Μετά το πέρας της ψηφοφορίας η Τουρκία ζήτησε εκ νέου τον λόγο ασκώντας 
“δικαίωμα απάντησης” στην αρχική δήλωση της ΕΕ. “Όσοι θεωρούν την 
ελληνοκυπριακή πλευρά ως τον μοναδικό ιδιοκτήτη του νησιού πρέπει να 
εγκαταλείψουν αυτή τη στάση και καλούμε όλους να επικεντρωθούν στη 
πραγματικότητα” είπε και ισχυρίστηκε ότι το ψευδοκράτος “είναι ένα από τα δύο 
κράτη στο νησί”. Η Τουρκάλα διπλωμάτης ανέφερε ότι η Τουρκία, θα συνεχίσει να 
βρίσκεται στο πλευρό του ψευδοκράτους και να αποτελεί τη φωνή των 
Τουρκοκυπρίων σε όλα τα διεθνή φόρα.

Στη συνέχεια η ΕΕ, ασκώντας δικαίωμα απάντησης στη δήλωση της Τουρκίας 
ανέφερε πως “απορρίπτει τις απόπειρες νομιμοποίησης της αποσχιστικής 
οντότητας στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου, της αυτοαποκαλούμενης και 
διεθνώς μη αναγνωρισμένης «τδβκ»”.

“Η ΕΕ έχει καταστήσει επανειλημμένως σαφές, συμπεριλαμβανομένου και στο 
υψηλότερο πολιτικό επίπεδο, ότι αναγνωρίζει μόνον την Κυπριακή Δημοκρατία ως 
υποκείμενο διεθνούς δικαίου, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ” ανέφερε η Δανία εκ μέρους της ΕΕ.

Πρόσθεσε ότι η “ΕΕ παραμένει πλήρως προσηλωμένη σε μια συνολική διευθέτηση 
του Κυπριακού στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τα σχετικά 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και σε συμφωνία με τις αρχές πάνω στις 
οποίες έχει θεμελιωθεί η ΕΕ και το κεκτημένο”.

Στο παρόν γεωπολιτικό πλαίσιο, τόνισε η ΕΕ, “η ασφάλεια και η σταθερότητα στην 
Ανατολική Μεσόγειο, όπου τα κοινά συμφέροντα και οι ευκαιρίες μπορούν να 
προάγουν τη συνεργασία και τις κοινές προσεγγίσεις, είναι πιο σημαντικές από 



ποτέ”.
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